Povijest i razvoj hrvatskog igranog, dokumentarnog i animiranog filma

PRVE PROJEKCIJE, KAMERE I FILMOVI

8. listopada 1896. održana je prva projekcija živućih fotografija u Zagrebu, u dvorani Hrvatskoga kola (organizatori zagrebački fotografi Rudolf Mosinger i Lavoslav Breyer). Za razliku od većine drugih gradova,  predstava je održana u dvorani  namijenjenoj raznovrsnim zabavama i društvenim priredbama, a ne u kavani. Predstave su se održavale i u drugim hrvatskim gradovima. U Zagrebu su filmske predstave drugi put održane svega dva mjeseca nakon prvih, a nakon toga dolasci putujućih kina nisu više bila senzacija, nego dobro uhodana zabava.

1898. Lumièreov snimatelj Alexandre Promio snimao manevre austro-ugarske mornarice u Puli i Šibeniku — to su najstarije filmske snimke na tlu Hrvatske sačuvane u pariškom arhivu Društva Lumière.

Dr. Izidor Kršnjavi (1845. -1927.) u okviru Znanstveno-umjetničkog kazališta Uranija 1900. svoja predavanja za populariziranje znanosti i umjetnosti ilustrira skioptikon slikama i filmskim projekcijama (Pokretni pločnik na pariškoj izložbi).

Snimak luke u Šibeniku engleskoga snimatelja Franka Storma Mottershawa, 1904., najstariji je sačuvani filmski dokument u Hrvatskoj kinoteci.

Prvi stalni kino Zagreb dobiva 1906. (Pathé Bioskop, poslije Union, Gajeva 1). (Dubrovnik, 1908.)

PRVI SNIMATELJI

Josip Karaman (1864.-1921.), vlasnik kina u Splitu (Grand Elektro Bioskop, 1907.), Program svog kina nastojao je obogatiti i lokalnim aktualnostima. Snimio je 6 dokumentarnih filmova koji su, osim jednog koji je zabilježio đački izlet, vezani uz važne lokalne događaje ili zbivanja od šireg političkog značenja, 1910. /11. (Sokolski slet, Proslava Sv. Duje). 

Josip Halla (1880.-1960., Zagreb) snima dokumentarne filmove (Plitvice, Sinjska alka) i reportaže iz balkanskih ratova za francusku firmu Éclair.

Antun Valić  trebao je u Sarajevu snimiti austrijskog prijestonasljednika Franja Ferdinarda, ali nije uspio zbog atentata. Međutim, zabilježio je sva zbivanja oko tog  događaja, masovne demonstracije i  razbijanje srpskih dućana. Njegov je materijal otkupila tvrtka  Énclair i  uvrstila ga u svoj žurnal koji je obišao  svijet

PROIZVODNJA FILMA

Prvo hrvatsko filmsko poduzeće Croatia film k.d. (vlasnici Hamilkar Bošković i Julio Bergmann) počinje proizvodnju filmova 1917. Te iste godine 28. kolovoza u zagrebačkom kinu Metropol prikazan prvi hrvatski igrani film Brcko u Zagrebu (scenarij: Arnošt Grund, redatelj: Arsen Maas).
8. prosinca u kinu Apolo prikazan Matija Gubec, prema scenariju Marije Jurić Zagorke režirao Aca Binički. Croatia film proizveo još pet filmova koje je snimio Josip Halla prije no što je vlasnik ukinuo poduzeće.

ŠKOLA NARODNOG ZDRAVLJA

Stjepan Radić otvorio je 1927. zgradu Škole narodnog zdravlja, središnje ustanove za promicanje zdravlja. Na inicijativu dr. Andrije Štampara počinje proizvodnja zdravstveno-obrazovnih filmova u Foto-filmskom laboratoriju Škole narodnoga zdravlja u Zagrebu pod vodstvom Milana Marjanovića. Prvi filmovi ostvareni tehnikom sjena. 1929. U Školi narodnog zdravlja realiziran prvi animirani crtani film Martin u nebo, Martin iz neba (glavni crtač Petar Papp). 1930. Grješnice Joze Ivakića (snimatelji Anatolij Bazarov i Sergej Gerasimov): igrani film u funkciji zdravstvenoga prosvjećivanja. 1933. U ŠNZ snimljen etnografski film Jedan dan u Turopoljskoj zadruzi Drage Chloupeka i Sergeja Gerasimova koji je nagrađen na festivalu etnografskih filmova u Firenci tek 1960.

OKTAVIJAN MILETIĆ

Isprva snima kratke filmove kao šale i dosjetke, replike na filmove viđene u zagrebačkim kino-dvoranama, no ubrzo se počinje i ozbiljnije baviti filmom. Pod etiketom Oktavijan-film od 1927. snima amaterske filmove u kojima pokazuje osjećaj za filmsku fotografiju te sklonost eksperimentiranju i parodiranju određenih filmskih ugođaja, žanrova, stilističkih postupaka). Omiljene Miletićeve teme: lirski mekani muškarac, muževno snažna žena, opsesija  strahom i osnovni elementi ekspresionističkog filma.

1932. prva međunarodna nagrada Oktavijanu Miletiću (1902.-1987.) u Berlinu za film Na žalost samo san. 1933. Poslovi konzula Dorgena nagrađen u Parizu (član žirija Louis Lumière). 1934. Dvije nagrade filmovima na Sveslavenskom filmskom natječaju u Zagrebu: Faust i  Zagreb u svjetlu velegrada

Zagreb u svjetlu velegrada - Autor s mnogo duha i vizualne domišljatosti izlaže podsmijehu mane grada i njegovih stanovnika, a da nikada ne upada u izrugivanje. Ubrzanim snimanjem (radnici koji lijeno prekopavaju ulice) i snimanjem unatrag (dimnjaci uvlače, umjesto da izbacuju guste oblake crnog dima) postiže komičan učinak u prikazivanju užurbane zagrebačke svakodnevice. Na festivalu u Veneciji, 1936., nagrađen Miletićev film Nocturno. 1937. Šešir (16 minuta), prvi hrvatski zvučni film. Lisinski (1944.) u proizvodnji Hrvatskoga slikopisa: prvi hrvatski zvučni dugometražni igrani film. u čijoj realizaciji sudjeluju poznata imena hrvatskog glumišta i opere, a glazbu je napisao Boris Papandopulo. Prikazan je skladatelj V. Lisinski koji se pokušava probiti unatoč neprijateljskom okružju i krhkom zdravlju, a uz potporu domoljubnih prijatelja i sponzora. Djelo je naglašeno edukativnog tona, s naratorom koji raspravlja o sudbini hrvatskih talenata. Iako je gluma artificijelna, fotografijom, scenografijom i organizacijom masovnih scena približio se ostvarenjima razvijenih kinematografija

KREŠO GOLIK (1922.- 1996.)

1950. režira prvu hrvatsku cjelovečernju komediju, ujedno prvi sportski film PLAVI 9: 

Dramaturška napetost stvara se jasno etički profiliranim likovim: Tonči Fabris, centrafor “Dinama” izbačen je zbog prepotetnosti. Zamijenjuje ga amater, brodogradilišni ronioc, Zdravko. Tu je i Nena, plivačica i stipendistica brodogradilišta za čiju se ljubav bore. Montažno su izvrsno spojeni kadrovi igrača na terenu i publike iz filmskih novosti, snimatelji pomnim biranjem lokacija i kuteva snimanja stvorili novu urbanu sredinu kontinetalno-mediteransku..

1966. dokumentarni film Od 3 do 22: Film prati radni dan Smilje Glavaš iz Dubrave, 22-godišnje tekstilne radnice i majke jednogodišnjeg djeteta. Precizno montiran, s detaljima sata simetrično raspoređenim kroz film. Počinje ispisom njenih podataka, redatelj precizno prati faze njenog radnog dana. Njeno lice je bezizražajno, osim smješka upućenog djetetu; svijetlost onakva kakva je zetečena na licu mjesta.

1968. Imam 2 mame i 2 tate; 1970. Tko pjeva zlo ne misli, najbolji hrv. film svih vremena (Društvo hrv. film. Kritičara); 1975. Gruntovčani, antologijska TV serija

NIKOLA TANHOFER (1926.-1998.)

H – 8 (1958.) jedan je od najcjenjenijih hrv. filmova. U priči o putnicima autobusa koji će doživjeti  sudar (najavljen u početku filmskog izlaganja) likovi su slojevito oblikovani i čine panoramu  tadašnjega društva. Nagrađen Velikom zlatnom arenom

KRSTO PAPIĆ (r. 1933)

LISICE, 1969., Ambijent Dalmatinske zagore djeluje kao dvostruka metafora političke okrutnosti I I nemogućnosti bijega od moći i vlasti. Nemoralnost vlasti utemeljana je u silovanju mlade Višnje na vlastitom vječanju od kuma te političkog dužnosnika Andrije. Panoramski totali kojima se kreće biciklist (donosi vijest da prijete uhićenja nekih gosta na svadbi) te zvuk – ojkanje pridonese atmosferi straha i nesigurnosti.

1971., Mala seoska priredba, dokumentarni; Izbavitelj, prvi hrv. film strave; Kad mrtvi zapjevaju, 1997.

ANTE BABAJA

BREZA, 1967.- Smatra se ponajboljim hrvatskim filmom, nastao po istoimenom djelu Slavka Kolara. Dugi kadrovi, prilagodba osvjetljenja raspoloženju likova. Povazanost događaja s prirodnim zbivanjima. Slikovnost filma izrazito hvaljenja; prilagodba boja i osvjetljenja raspoloženju likova...

Miris, zlato i tamjan, ekranizacija romana S. Novaka.

Svojim radovima u hrvatskom dokumentarnom filmu predstavlja eksperimentalnu struju  (Tijelo 1965., Kabina 1966. i Plaža 1966.), u kojima se javlja i njegova opsesivna tema prolaznosti tijela.

BRANKO BAUER (1921.-2002.)

Filmovi: Sinji galeb, Ne okreći se sine, Martin u oblacima

ZORAN TADIĆ (r. 1941.)

Scenarist i redatelj. Sklon žanrovskom filmu: trileru. Isprva snima socijalno-kritičkih dokumentarnih filmova smještenih u dalmatinski kamenjar s naglaskom na intimi protagonista: Poštar s kamenjara (1971.); Druge, Pletenice (1974.) itd. Prvi igrani film mu je niskobudžetni fantastični triler Ritam zločina; nakon režira još pet trilera. 1997. vraća se filmom Treća žena, ramakeom noire fima Treći čovjek. Redatelj je i dječje serije: Pazi se, Floki.

Antun Vrdoljak (r. 1931.)

Karijeru započinje kao filmski glumac (H-8), uspjeh mu donose prvi filmovi ratne tematike izrazito  psihološki profilirani: Kad čuješ zvona (1971.), U gori raste zelen bor (1971.)

Ekranizacija djela hrv. Književnosti: Kiklop, Glembayevi te novele Karnevel, Anđeo i Prah od Marinkovića.

Prosjaci i sinovi (1972.), pokazuju njegov afinitet prema komici; serija zbog političkih razloga emitirana 12 godina nakon nastanka.

OD DEVEDESETIH NADALJE:

Lukas Nola: Odličan vizalni stilist, sklon provokativnosti erotske i tematske naravi... Filmovi:  Rusko meso (1994.), Nebo, sateliti, Sami (2001.)

Zrinko Ogresta: Režira drame s socijalnim i političkim motivima, društvenim devijacijama uzrokovanim ratom. Filmovi: Krhotine-kronika jednog nestajanja (1991.), Isprani, Crvena prašina (1999.), Tu (2003.)

Vinko Brešan: Predstavnik suvremene komedije mediteranskog tipa. Filmovi: Kako je počeo rat na mom otoku, Maršal

Dalibor Matanić: Filmovi: Fine mrte djevojke, Kino Lika, Ćaća

DOKUMENTARNI FILM

Početak svake kinematografije označili su  kratki dokumentarni filmski zapisi. Za dokumentarni film u ranijem razdoblju  najznačajnije je djelovanje Škole narodnog  zdravlja (1927. – 1960.) Svojim se radovima osobito istaknuo  snimatelj Aleksandar Gerasimov (Plitvice, Jedan dan u Turopoljskoj zadruzi. Nakon Drugog svjetskog rata snimali su se filmovi koji su slavili kolektivizam, a nešto kasnije zapaža se i poetski pristup stvarnosti te usmjeravanje prema sudbini pojedinaca. Šezdesetih godina autori preuzimaju suvremene dokumentarističke metode, metode tzv. filma istine i izravnoga filma. Tada nastaje niz vrijednih ostvarenja kojima je u središtu pojedinac koji svjedoči o sebi: Od 3 do 22 (1966.) Kreše Golika, niz filmova Rudolfa Sremca (Ljudi na točkovima, 1963.) i Krste Papića (Mala seoska priredba, 1972.) i dr. U njima prevladavaju kritički predstavljeni aktualni društveni problemi. Ante Babaja svojim radovima predstavlja drugu, eksperimentalnu struju u hrvatskom  dokumentarnom filmu (Tijelo  1965., Kabina  1966. i Plaža ) 1966.

ANIMIRANI FILM

Tradicija animiranog filma u počinje od Sergija Tagatza daleke 1922. (dvije kratke animirane reklame Admiral laštilo i Alda čaj.) da bi se nastavilo u Školi narodnog zdravlja s filmovima "Ivin zub", "Macin nos" i "Martin u nebo"  .

Braća Neugebauer (Walter i Norbert) uspješno snimaju duže prve filmove ("Svi na izbore", 1945.) i usmjeravaju rad na animiranom filmu prema diznijevskom konecptu. Animirani, crtani filmovi nastali u toj maniri, u tematskom pogledu donose inovacije koje inače ne možemo naći u drugim školama animacije u svijetu. To je prije svega satira (Veliki miting, 1951., Veseli doživljaj 1951., Začarani dvorac u Dudincima, 1952. i Gool 1952.) pod utjecajem Fadila Hadžića komediografa, urednika satiričkog lista Kerempuh. Od 60tih žive u Njemačkoj.

Počeo s radom Studio za crtani film u okviru Zagreb filma 1956.

Prva faza: Uporabom minimalnog broja folija, stvorena je nova koncepcija reducirane animacije, koja definitivno raskida s koncepcijom diznijevske "pune animacije, punog prostora i punog pokreta", uvodi plošnost, dvodimenzionalnost i geometričnost likova. Odatle i jednostavnost u pokretanju likova, eliptičnost u animacijskom koncipiranju kadra, sekvence, jednostavna i efektna dramaturška rješenja. Umjesto klasične i opisne animacije stvara se novi originalni koncept. Grafički pojednostavljene i reducirane forme crteža i likova, donijele su i drukčiji sitilizirani pokret. Likovi se oslobađaju realnog pokreta koji istodobno nosi i duže trajanje i usporava ritam filma. Kretanje tako plošno koncipiranih likova postaje izražajnije. Do punog izražaja dolazi i drukčija uporaba glazbe - odatle put k sintetskoj glazbi, drukčijoj uporabi šumova, zvučnih efekata, koji više ne prate realno kretanje te, i sami, postaju dio sadržaja ili kontrapunkt filmskoj slici. Umjesto verbalnog elementa u animirani film unesena su grafička rješenja.  

1957. godina nastaju djela: Ipak se kreće (Dragutin Vunak), Cowboy Jimmy i Čarobni zvuci (Dušan Vukotić), Strašilo (Vatroslav Mimica), Susret u snu, Premijera i Na livadi (Nikola Kostelac).

1958. godina obilježena je snimanjem trinaest novih crtanih filmova, a te godine ugledni francuski povjesničar filmske umjetnosti Georges Sadoul i filmski kritičar Andre Martin utemeljuju novi pojam u svjetskom animiranom filmu ‘Zagrebačka škola crtanog filma’i to nakon predstavljanja filmova na festivalima u Cannesu (1958.) i Toursu (1959). U Cannesu je prikazano sedam animiranih filmova: Cowboy Jimmy, Čarobni zvuci, Abra kadabra Dušana Vukotića, Strašilo i Samac Vatroslava Mimice i Premijera i Na livadi Nikole Kostelca. Najveći eksperimentator na području animiranog filma, kanadski redatelj Norman McLaren nazočan na toj čuvenoj projekciji rekao je kratko”oni otkrivaju nešto novo i veliko.”

Animirani film Samac originalan po svojoj ideji i likovnoj realizaciji (1958.) pokazuje interes svestranog redatelja Vatroslava Mimice za univerzalne i egzistencijalne probleme suvremenog čovjeka sukobljenog s supercivilizacijskim dostignućima, koja prijete uništenju temeljnih ljudskih vrijednosti, intimnog svijeta, ljubavi, želja i snova. 

Dušan Vukotić -Surogat (1961.)Vukotić se oslobađa svih suvišnih elemenata i maksimalno reducira scenografiju. Vješto odabrana tema uz obilje neočekivanih gegova, originalno koncipirana figura glavnog lika koja daje velike mogućnosti za psihološku dogradnju, duhovite obrate, čini ovaj animirani film savršenim i do kraja osmišljenim modelom reduciran animacije koji je u cijelosti ostvaren u plošno koncipiranom modelu animacije.

Osebujna figura Zagrebačke škole crtanog filma jest slikar, eksperimentator i autor animiranih filmova Vladimir Kristl. Vunac zlatnog razdoblja Zagrebačke crtanog filma, animirani je film Don Kihot (1961.), zbog kojeg i napušta tadašnju Jugoslaviju jer mu zbog ‘nerazumljivosti’ filma ubacuju pojedine ‘objašnjavalačke’ fotografije i dodaju na kraju suredatelja. Svi likovi svedeni su na kvadratiće, krugove polukrugove i u pojedinim sekvencama u kojima se ti elementi gomilaju jedni na druge, izgubili su geometrijsku čistoću. S druge strane kao čisti znakovi koncipirani su Don Kihot i njegov sluga. 

Drugu faza: od polovice šezdesetih do kraja sedamdesetih godina koju Ronald Holloway naziva ‘gegmeni’ uspoređujući animirana djela Borivoja Dovnikovića, Pavla Štaltera, Aleksandra Marksa, Zlatka Boureka, Zlatka Grgića, Ante Zaninović, Milana Blažekovića, Nedeljka Dragića, Dragutina Vunaka, Borisa Kolara i dr., s nijemom američkom komedijom i njezinim junacima.

Napuštanje slikarskih struktura i opredjeljenje za oživljene crteže uz bravuroznu animaciju, napuštanje velikih tema, kraći filmovi, okretanje malom čovjeku, duhovitosti, igri, iracionalnom gegu, naglašenije su nazočni i predstavljaju temeljne karakteristike ove druge podjednako značajne i u estetskom doprinosu vrijedne faze u razvitku Zagrebačke škole crtanog filma.

Profesor Baltazar je animirana humoristična serija snimana od 1967. do 1971. Ima ukupno 59 epizoda koje traju od 5 do 10 minuta. Serija je do danas ostala najuspješniji projekt Zagrebačke škole crtanog filma. Otac lika profesora Baltazara je Zlatko Grgić, a u cijelom projektu je sudjelovala ekipa od 20 ljudi, uz glazbu Tomice Simovića. Simpatičnom znanstveniku, koji rješava probleme svojih sugrađana uz pomoć mašte i pozitivne energije, ime je dao Pavao Štalter.

Pojava nove generacije autora krajem sedamdesetih godina (Joško Marušić, Krešimir Zimonić) te najnovije generacije krajem osamdesetih i početkom devedesetih godina, najavljuje drukčiju Školu koja će uz osnivanje zasebnog četverogodišnjeg studija animiranog filma na Akademiji likovne umjetnosti (1999.) godine oživjeti njezinu jedinstvenu tradiciju i vratiti je u bitne tokove svjetske animacije.
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