OBLICI FILMSKOG ZAPISA

Oblik filmskog zapisa  je specifičan spoj onoga što je snimano i načina na koji je snimano. Izvanjski svijet u filmu je izvanjski svijet „na filmski način“,on doživljava preobrazbu na osnovi oblika koji omogućuju i privid reprodukcije. 

Osnovne skupine oblika filmskoga zapisa: 

1. stalna svojstva filma – kadar i okvir

2. položaji kamere – plan, kutovi snimanja, stanja kamere (statično i dinamično)

3. slikovne odlike filma – crno-bijela tehnika, film u boji, objektivi, osvjetljenje, preobrazbe pokreta, kompozicija i mizanscena

4. zvukovi (šumovi, glazba, govor)

5. montaža

KADAR

Kadar je jedan neprekinuti čin snimanja, neprekinuti «rad» kamere – za gledatelja, to je jedna  neprekinuta filmska snimka (vrijeme od uključenja do  isključenja kamere).

S obzirom na stanja kamere, kadrove nazivamo: 

- statičnima (kad se kamera ne pomiče)

- dinamičnima (kad se kamera pokreće)

S obzirom na pronicanje dubine, kadrovi se dijele na:

· plošne (oštrina je  postignuta samo na jednoj  određenoj distanci, a  predmeti bliže i dalje od nje  sve su «neoštriji»)

· dubinske (razaznatljivost  predmeta u dubini  podjednaka je onom u  prednjem planu)

S obzirom na dojam o trajanju, kadrovi se dijele na:

- Vrlo kratak kadar - kratkoća trajanja ne dopušta percepciju njegova sadržaj i prepoznavanje snimljeih  bića. Najčešće stvaraju nelagodu te mogu usporavati ritam filma.

 - Kratki kadar - omogućuje percepciju svojih sadržaja, prepoznavanje bića, ali ne omogućuje reakciju na ono što je prepoznato. 

 - Dugi kadar - omogućuje  percipiranje svih svojih sadržaja. Ako traje predugo, javlja se  dosada. Dugi kadrovi služe da bi prikazali životnu stvarnost.

Podjela kadrova s obzirom na promatrača i pripovjedača:

Objektivni kadar - Ujedno je i dokumentaristički jer se doima kao zapažanje snimljene građe kakvo bi bilo naše da se nalazimo na mjestu snimanja. Najčešće se rabe kada se u filmu ili dijelovima filma želi stvoriti dojam realističnosti.

Subjektivni kadar - prikazuje životnu stvarnost  kao da je vidi jedan od  sudionika filma.

Autorov kadar - redateljev kadar ili kadar komentara; autor njime ne samo da otkriva svoju nazočnost, nego istodobno i komentira prizor; obično upotrebljava neobičan kut snimanja, izvrtanje kamere i druga izražajna sredstva kojima stvara otklon od realnosti. 

POLOŽAJI KAMERE

1.Planovi (različite udaljenost  kamere od snimanih objekata)

2.Kutovi snimanja

3.Stanja kamere (statično i  dinamično)

PLAN (franc. “le plan” – ploha, ravnina,  udaljenost): udaljenost kamere od  snimanog objekta, i to kako je gledatelj  doživljava gledajući te objekte  na platnu. Kriterij - čovjek

Detalj je nešto što se više ne može dijeliti, jer se onda ne bi raspoznao predmet (samo oko, uho, noge u pokretu, prsti, ali i predmeti izdvojeni iz njihova okoliša - pepeljara s opušcima, pištolj na stolu, isječak iz novina, natpis na zidu itd.) Omogućuje vremenskoprostorne montažne skokove koji ne djeluju kao šok. Često ima simboličku vrijednost.

Krupni plan je naziv za kadar što ga ispunjava ljudska glava, odnosno ljudsko lice. Ako se vide i šešir i čvor kravate, to je isto krupni plan – brojne su nijanse. Za krupniju varijantu tog plana u uporabi je naziv veliki krupni plan – kad čitav kadar zaprima samo lice; 1900. g. upotrijebio ga je Englez George A. Smith u filmu «Bakino povećalo". Krupni plan je naročita mogućnost filma da gledatelja upozna s čovjekom, s njegovom ličnošću i karakteristikama. Ima značajnu ulogu u stvaranju prisnosti – svojim licem čovjek u najvećoj mjeri izražava sebe te na taj način izaziva simpatiju ili antipatiju gledatelja. Krupnim planom stvara se i iznanađenje i šok - opasnost je veća u krupnom planu... 

Bliski plan plan u kojem izrez kadra zauzima poprsje čovjeka tako da donji rub izreza «reže» lik  čovjeka otprilike oko pasa, a  tjeme je blizu gornjeg ruba izreza. Također, bliskim se naziva svaki plan poznatog predmeta  koji je prisutan u kadru  veličinom što odgovara bliskom  planu čovjeka.

Srednji plan čitav čovjek, od »glave do pete» te kad se snimi samo do koljena (Francuzi za tu varijantu srednjeg plana upotrebljavaju izraz «američki plan» jer je taj plan bio naročito čest u američkim filmovima tridesetih godina), a i kad se snimi nešto više od okoliša prikazivanog čovjeka – nešto više prostora iznad njegove glave i ispod njegovih stopala. Od svih planova srednji se plan najviše pričinja kao viđenje svijeta kakvo je i čovjekovo. 

Polutotal - toliki obuhvaćaj prostora da se  sluti veličina i izgled prostora u  njegovoj cjelini.

Total ili opći plan jest plan u kojem je obuhvaćen ili čitav prostor, čitav trg, čitav grad, ali i čitava neka dvorana. Kad je udaljenost tako velika da se čovjek ne raspoznaje, neki autori takav plan nazivaju «vrlo daleko» često upotrebljava na početku filma ili na početku nekog prizora sa svrhom da gledatelja upozna s mjestom radnje. Psihološka funkcija – osamljenost.

KUTOVI SNIMANJA: kad se  kamera «suoči» s predmetom  snimanja, ona će ga snimati i iz  određenog kuta. Nužno će biti u visini objekta,  iznad njega ili podno njega –  takav se odnos kamere prema  objektu naziva rakursom. 

Razlikujemo:                                                                                    

Gornji rakurs -Objekt je snimljen iz gornjeg rakursa kad se linija horizonta nalazi u snimci iznad gornjega ruba kadra ili u gornjem dijelu kadra, tj. kad je kamera iznad snimanog objekta. 

Ako se nalazi u zenitu snimanog objekta, onda se upotrebljava naziv «ptičja perspektiva»; ako je neznatno iznad snimanog objekta, onda se to opisuje kao «lagani gornji rakurs». 

Osoba snimljena iz gornjeg rakursa čini se inferiornija, slabija, prepuštena sudbini i nemoćna. 

Donji rakurs - kamera je ispod snimanog objekta. Linija horizonta nalazi se u donjem dijelu kadra ili je «nestala» pod njegovim donjim rubom, a čini se kao da je snimani objekt «viši» od kamere, pa bila u pitanju i snimka kutije šibica. Žablja perspektiva – ako se kamera nađe u nadiru objekta ili u blizini te točke. Osnovna funkcija donjeg rakursa je u tvorbi doživljaja određene superiornosti onoga što je snimljeno iz tog rakursa. 

Razina pogleda - Ponekad se ne može utvrditi je li kamera «iznad» ili «ispod», tada se ne govori više o  rakursu, nego se jednostavno kaže da je kamera u razini  pogleda.

Kosi kadar - nije riječ o rakursu, nego o naginjanju kamere, odnosno o njenom odmicanju od vertikale – s jedne strane kadra prema gore, a s druge strane prema dolje, zbog čega se linija horizonta s jedne strane kadra podiže, a s druge spušta. Tada je cijela slika nagnuta, odnosno cijeli svijet kao da gubi ravnotežu i takav kadar izražava ili režiserov komentar ili u subjektivnom kadru stanje lika. U oba slučaja izaziva nelagodu. Rabi se da bi se prikazali fizički poremećaji, npr. tonjenje broda, potres.

Horizontalni kut - osim vertikalnih kutova snimanja ili rakursa, postoje i horizontalni kutovi snimanja. Prizor se, naime, može snimiti iz svih točaka u zamišljenom krugu koji opisuje mjesto snimanja u horizontalnoj ravnini. Funkcija takvog snimanja je otkrivanje svojstava snimanog objekta jer sva ona se ne bi mogla zapaziti iz jednog položaja promatranja.

Stanja kamere - Kamera «stoji» ili se pomiče,  ona je statična (učvršćena je o  tlo na mjestu snimanja) ili je dinamična. 

Razlikujemo dva osnovna načina pomicanja kamere 

Panorama - Kamera je pričvršćena o tlo, ali  se vrti oko svoje osi u  vertikalnom (prema gore ili  dolje) ili horizontalnom smjeru  (ulijevo ili udesno), s  mogućnošću opisivanja punog  kruga u oba slučaja 

Vožnja - stanje kad kamera nije učvršćena o tlo na mjestu na kojem se nalazi, nego o neko vozilo, specijalna kolica (kolica za snimanje u vožnji patentirao je 1913. g. talijanski režiser Giovanni Pastrone), automobil, helikopter, avion, čamac, pa se zajedno sa svojom podlogom pokreće prema nekom objektu ili uz neki vidljivi objekt ili zamišljenu plohu (usporedna, bočna, lateralna vožnja), vertikalno uz neku vidljivu ili zamišljenu plohu (vertikalna), pomoću krana (kranska – kamera se nalazi na posebno konstruiranoj dizalici), opisujući krug ili elipsu (kružna). Postoje i kombinacije tih stanja izvedene u toku kadra ili istodobno.

SLIKOVNE ODLIKE FILMSKOG ZAPISA

1. Obojenje

Crno – bijeli film:  Crno – bijela tehnika primjenjivala se u nijemom razdoblju, te u počecima  zvučnoga filma, a onda je, nakon 1935. godine,  postupno počela uzmicati,  što ne znači da će je «boja»  potpuno istisnuti.

Kako se crno, bijelo i sivo i inače nešto brže zapažaju nego tonovi boja, to se njihovo svojstvo prenosi i na crno – bijelo – sivi filmski zapis fizičke realnosti. Posljedica je toga da crno – bijeli filmovi mogu biti u principu bržega ritma nego filmovi u boji, njihovi kadrovi nešto kraći, pokreti kamere u njima također su brži. Suprotno ustaljenom uvjerenju, posebno su pogodni za akcijske filmove, odnosno filmove pune dinamike, ritma – dinamiku izvanjskog svijeta oni još više ističu, a omogućuju i brži ritam izmjene kadrova.

Svijetlo – tamnim  kontrastom postiže  se: 

a) dramatizacija zbivanja, uspoređivanje i kontrastiranje (svjetlije stvara osjećaj ugode, a tamnije osjećaj neugode) Pr: Ako sjena «zacrnjuje» dio kadra, ona se kao «neboja» pojavljuje kao «strano tijelo», i time stvara dojmljive efekte - vrlo često ona unosi osjećaj nelagode ili nešto prijeteće u prizor 

b) doživljaj dubine – svjetlije se pričinja bližim, a tamnije daljim

c )teatralni, scenski ili slični efekti - jednolično sivilo, bjelina ili tmina kao pozadina, omogućuju da bića što se tako prikazuju djeluju kao likovi na podlozi, kao osobito istaknuta i naglašena dobivaju  simboličku vrijednost, sa značenjem koje ovisi o kontekstu  djela.

Dominantno sivilo može imati osobitu vrijednost u filmu. Kako srednje siva boja stvara stanje potpune ravnoteže kojemu teži naše osjetilo vida, dominantnost sivoga, srednje sivoga i laganih odstupanja od njega osobito je pogodno za stvaranje dojma dokumentarističke objektivnosti

Film u boji - Upotreba boja :

a) usredotočenje pažnje bojom na jedan predmet - Npr. film Alberta Lamorissea «Crveni balon» (1956.) - osim dječaka, u tom je filmu «junak» i balon jarkocrvene boje, a kako je film sniman većinom po donekle oblačnom vremenu, jarkocrvena boja osobito se ističe, ona je stalno istaknut lik u okolišu i s razvojem priče balon prestaje biti igračka – postaje simbolom mladenaštva i slobode, kad bi bio blijede plave boje jednostavno bi se «gubio» u prizoru.

b) usredotočenja na neku boju biranjem  dominantne boje u pojedinom prizoru ili skupini prizora -

 Tako u nekoliko uvodnih sekvenci Hitchcockova filma «Vrtoglavica» (1958.) junake nalazimo u pretežno zelenom okolišu - kako se u tim scenama junak zaljubljuje u junakinju, kasnije, kad ona nestane, pojava dominantnog zelenila u kadrovima upozorit će gledatelje na njegove osjećaje, na njegovu tugu, podsjećajući na ono zelenilo iz uvodnih sekvenci. Neki će režiseri  upotrebljavati nekoliko  boja, svaku s različitom  svrhom; te boje često imaju složeno simboličko značenje

c) Kontrastiranje boja- Suprostavljanje svih ili više boja u istom kadru ili nizu  kadrova može navesti na intenzivnije razmišljanje o  prirodi, posebnosti bića ili dijelova prostora različitoga obojenja, što spontano  navodi na uspoređivanje, na ideju o njihovoj izvanjskoj  (možda i unutrašnjoj)  različitosti.

Brojni efekti mogu se ostvariti hladno  - toplim kontrastom. Boje se dijele na tople i hladne, prema osjećaju topline ili hladnoće što ga izazivaju. Tim se kontrastom može u kadru pojačati  osjećaj dubine toplije boje lakše izazivaju osjećaj lagode, a hladnije osjećaj nelagode .Osobite doživljajne vrijednosti i značenja ostvaruju se u filmu kontrastom kvaliteta boja, a pod tim se podrazumijeva zasićenost boje, odnosno njezin intenzitet – bljedilo ili jarkost. Pri kontrastiranju u jednome kadru, zasićenija boja djelovat će kao agresivniji, vitalniji element kadra, a manje zasićena kao «bolećiviji», potisnutiji, pa će objekti takvih kvaliteta boje lako dobiti i značenjsku vrijednost, koja će s jedne strane biti određena kontekstom, a s druge, stupnjem njihove jarkosti. 

Vremenska vrijednost - Kontrastiranjem jače i bljeđe boje stvorit će se u filmu različiti doživljaji, odnosno različiti intenziteti doživljaja sadašnjeg. Žarče će se zbog svoje agresivnosti pričiniti kao realnije, a time i sadašnje, dok će slabije zasićena boja sugerirati prošlost ili budućnost

Kombinacije  crno – bijele tehnike i  tehnike filma u boji

Svojevremeno je publiku  uzbudio film «Slika Doriana  Graya» (1945.), u kojemu  se slika na koju je prešla  sva unutrašnja rugoba  lorda, koji u međuvremenu  nije stario, prikazuje u boji,  dok je čitav film u crno –  bijeloj tehnici

Osvjetljenje

Osvjetljenje je preduvjet  prepoznavanja ili neprepoznavanja pojedinih  bića. Osvjetljenjem se na filmu  mogu ostvariti i neka posebna djelovanja na gledateljevu doživljajnost.

Vrste filmskog  osvjetljenja:

Prirodno – postiže se  korištenjem prirodnih  izvora svjetlosti ili  oponašanjem prirodnog  svjetla uz pomoć filmskih  rasvjetnih tijela.

umjetno – kod njega  presudnu važnost ima  tehnika osvjetljenja. Što je osvjetljenje  neobičnije, zamjetljivije, što  nam više izgleda  «neprirodno», to će biti veći  stupanj vizualne  stiliziranosti prizora, pa će se takav prizor pojavljivati kao izraziti oblik autorova prevladavanja građe, ako  njegov komentar 

Odnos svjetlo – sjena: Osvijetljena stvar, čovjek,  predmet  ili dio okoliša,  pojavljuje se gledatelju kao  ono što je vrijedno  pozornosti, kao nešto  gotovo teatralno naglašeno,  ponekad i s izrazitom  simboličkom vrijednošću. 

Atmosfera: Osvjetljenjem se postiže i ugođaj, odnosno atmosfera. Prizor može zračiti vedrinom, živošću, ugodom, kad dominiraju svijetliji tonovi, a kad je svjetlost raspršenija i slabija, stvara se osjećaj turobnosti. Svoju euforičnost američka nijema komedija i brojni avanturistički filmovi duguju i ujednačenom jakom osvjetljenju bez jače izraženih sjena, dok mnoge melodrame, kao i prizori maštanja, tugaljivost i nostalgičnost, turobnost postižu slabijim osvjetljenjem, difuznim svjetlom mekih sjena.

Objektivi

U filmskom zapisu zapažamo i one njegove slikovne odlike koje nastaju  preoblikovanjem  izvanjskoga svijeta  objektivom, različitim  ećama, odnosno sustavima leća koje se nalaze na prednjoj strani kamere, onoj koja je usmjerena prema  snimanim objektima 

S obzirom na žarišnu duljinu, objektivi se dijele na:

1) normalne 

2) širokokutne

3) uskokutne  (teleobjektivne)

4) zoom objektive- objektive s promjenjivim  vidnim kutom

