Montaža
Montaža je filmski postupak kojim se u kontinuitetu projekcije postiže diskontuirano (isprekidano, skokovito) prikazivanje prostornovremenski zasebnih isječaka vanjskoga svijeta. Ujedno je i neizbježiv filmski tehnički postupak.

Montažnu vezu gledatelj ne doživljava samo kao zbrajanje kadrova nego u toj vezi pronalazi neki novi smisao, značenje ili vrijednost koja nadilazi ono što mu je predočeno u svakom od kadrova zasebno (DOKAZ: Kuljašov eksperiment).

Montažne spone
Cjelina od više kadrova, treba se nekako slijepiti, povezati, odnosno mora postojati nešto što ih mehanički vezuje jedan uz drugi, dakle neka spona. U praksi su najučestalije montažne spone: rez, pretapanje, zatamnjenje s odtamnjenjem i zavjesa.

REZ je osnovna montažna spona. Povezivanje kadrova na način da se rub posljednjeg kvadrata jednog kadra priljepljuje uz rub kvadrata sljedećeg kadra. Kako vrpca kroz projektor ide brzinom od 24 kvadrata u sekundi, rez se ni ne zapaža – gledatelj je tek svjestan prostornog i vremenskog skoka. Budući da čovjek ne može tako naglo mijenjati svoj položaj i vizuru, osnovni učinak reza je stanovito iznanađenje, ponekad i pravi šok.
Pretapanje je kada slika i zvukovi jednoga kadra postupno nestaju, blijede, a slika i zvukovi drugog se pojavljuju. Najčešće značenje koje se izvodi iz te spone je prolazak vremena. Često se primjenjuje u filmovima «rijeke života», u biografijama, sa svjesnom namjerom da se istakne vremenski tok, duljina zbivanja i protjecanje vremena kao bitne egzistencijalne činjenice.
Zatamnjenje i odtamnjenje je kada se događa “zacrnjenje”, postupno nestajanje prizora u tmini iz koje onda nastaje novi prizor ili obrnuto. Značenje - prolazak vremena, odtamnjenje kao početak nove cjeline u filmu. Zatamnjenje kao da ima vrijednost točke u filmu, posebno točke na kraju posljednje rečenice nekoga poglavlja, neke veće cjeline, a i većina filmova završava zatamnjenjem.
Zavjesa je kada su oba kadra istog svjetlosnog intenziteta, samo onaj koji nadolazi «briše», «istiskuje» prvi kadar, pojavivši se na nekom od rubova platna. Zavjesom se izražava prolaženje vremena, ali i određena nadmoć, odnosno važnost onog kadra što nadolazi, dok sadržaj istisnutog kadra kao da se odbacuje u prošlost.
Vrste montaže: ritmička, narativna, paralelna, asocijativna 
Ritmičkom montažom se mijenja ritam prikazivane građe, pozornim odabirom planova i kutova snimanja pridaje se ritam koji sama građa nema (statična je u osnovi). Isto zbivanje prikazano montažom u dvije različite ritmičke verzije imat će i dva različita značenja.

Narativnom montažom se „pripovijeda“ neki smisleni, uzročnoposljedični niz događaja s nekom vremenskom perspektivom. Može se postići i vrlo slobodan odnos prema vremenu radnje. 

Retrospekcija je vraćanje u prošlost lika ili priče filma, a elipsa je izostavljanje međufaza radnje (prikaže se početak radnje i naznači se njezin smjer, a u sljedećem se kadru odmah prikaže ostvarenje cilja).
Paralelna i asocijativna je uzastopno ponavljanje i izmjenjivanje nekoliko nizova zbivanja.

Montažna atrakcija je termin S. M. Ejzenštejna koji označava avangardnu kazališnu i filmsku praksu izbora iznenađujućih, šokantnih, prizornih elemenata, odnosno kadrova i njihova neočekivana (kontrastna) povezivanja (montaže) u sklopu predstave ili filma. 
Zlatno doba Hollywooda:
Razdoblje koje započinje prestankom nijemog filma (Pjevač jazza, 1927) i traje do šezdesetih godina dvadesetog stoljeća. Vrijeme je to velikih studija (Century Fox, MGM, Paramount, RKO, Warner Bros.) te filmova rađenih po formuli: vesterni, slapstick, biografije (biopcis), mjuzikli. Svaki studio imao je svoj filmski stil te zapošljavao svoje redatelje i zvijezde. Upravo u to vrijeme i nastaju “filmske zvijezde”. Studija su istodobno posjedovala postojeće teatre i kino dvorane za vlastitu distribuciju. Zapravo, riječ je o monopolu velikih studija. 

Vodeći filmski studio bio je MGM, kojemu se pripisuje stvaranje Hollywodskog sistema zvijezda (Clark Gable, Greta Garbo, Jean Harlow, Henry Fonda, Gary Cooper, Marlyn Monroe, Ava Garner, Vivian Leigh, Grace Kelly...).

Nakon Drugog svjetskog rata studija prestaju zapošljavati stalnu filmsku ekipu (čime omogućuju da svaki film ima svoju) te rastom televizije i konačnom presudom vrhovnog suda da je vlasništvo kinodvorana te distribucija filma od strane velikih studija protuzakonita, prestaje vrijeme njihove dominacije.

Stil klasičnog Hollywooda označava narativna montaža, kamera u “školskim položaju”.Montaža, nagim kamere, eksperimenti pri snimanju ne smiju odvlačiti pažnju od onoga što je najvažnije u klasičnom hollywoodskom filmu: priča i zvijezde.
Film noir
Korijenje vuče iz njemačkog ekspresionističkog filma 1910-tih i 20-tih. Redatelji kao Fritz Lang, Robet Siodmak, Michael Curtiz donijeli su u Hollywood dramatično korištenje svijetla i sjene, psihološki pristup filmskoj kompoziciji.
Vizualni stil, narativni stil film noire
Tipični karakteri: privatni detektiv i fatalna žena, urbana sredina

Tehničke osobitosti: slabo osvjetljenje i nebalansirana kompozicija

No žanr / stil nije lako odredljiv, mogući drugačiji karakteri, tehničke osobine, mjesto radnje... Izražen crno-bijeli kontrast (igra sa sjenama na licu protagonista; često se snimaju refleksije u zrcalu ili više njih; česte noćne scene). Čest flashback u naraciji (nerijetko cijeli film napravljen kao flashback). U pravilu postoji pripovjedač (voice-over).
FRITZ LANG (1890. -1876.)
Rođen u Beču, studirao slikarstvo u Parizu. Sudjelovao u Prvom svjetskom ratu, potom se u Njemačkoj pridružio ekspresionistima. Dolaskom nacista na vlast odlazi u SAD. 
M (1932.) Smatra se prvim filmom i začetkom film noir stila. Psihopat u Berlinu ubija djevojčice mameći ih slatkišima. Panika zavlada. Budući da policija mu ne uspjeva ući u kraj, kriminalci preuzimaju stvar u svoje ruke...
Billy Wilder (1906.-2002.)
Iz Galicije, odlazi u Berlin, radi s ekspresionistima do dolaska nacista. Odlazi u SAD. Poznat i kao scenarist (Ninočka, Ball of Fire)

Francuski novi val
Nouvelle Vague ili Novi Val, vrhunac filmskog modernizma, inzistirao je na poimanju filma kao umjetnosti.  Naglašava važnost artističke slobode i individualnog stila autora. 50ih skupina kritičara I autora okuplja se u časopisu Cahier du Cinema - Francoisa Truffauta, Jean-Luc Godarda, Claudea Chabrola, Erica Rohmera i Jacquesa Rivettea. Oni su od '59. do '66. napravili ukupno 32 filma.  Kao uzore navodili autore profiliranog osobnog stila (Hitchcock, Ford, Hawks), redatelje talijanskog neorealizma (De Sica ili Rossellini), autore njemačkog ekspresionizma 20ih. Usprotivili su se prevladavajućim narativnim i vizualnim trendovima te masovnim koprodukcijskim kostimiranim adaptacijama.U niskobudžetnim djelima osmislili su inovativne tehnike netradicionalnalnog pristupa. Pomaknuli su gledatelja iz pozicije pasivnog promatrača i postavili ga u samu radnju. Uglavnom su snimali na izvornim pariškim lokacijama, ulicama i kavanama. Smatra se da su francuski cineasti 'izmislili' snimanje iz ruke kao novu stilizacijsku metodu (tada smatrana zanatski neurednom i neprikladnom za profesionalne filmove). Izazivalo se dogmatiziranje filmske konvencije i norme, nije se brinulo za konzistentnost, filmski kontinuitet ili strogu strukturu radnje. U filmovima su ostavljani otvoreni završeci koji su zahtjevali od gledatelja upotrebu vlastite imaginacije. Filmovi su bili nabijeni cinizmom, montaža gruba i puna naglih rezova, rasvjeta loša, a radnja je, ponekad improvizirano, nadopunjavajući samo okvirno napisan scenarij, znala nenadano otploviti u sasvim novom smjeru. Vjerojatno je po prvi put upotrijebljena tehnika ubacivanja irelevantnih kadrova zbog npr. ironičnog ili komičnog efekta, što je često i u današnjoj kinematografiji. 
Telefonski imenik redatelja:
· Francis Ford Coppola, 
Kum (1972.), Kum II (1974.), Kum III (1990.) Apokalipsa danas (1979.), Drakula (1993.)
· Martin Scorsese
Taksist (1976.), Razjareni bik (1980.), Bande New Yorka (2002.)
· Steven Spielberg
Ralje, E.T,  Jurski park, Schindlerova lista...

· Woddy Allen
Annie Hall, Manhattan, Hanna i njezine sestre, Vicky Cristina Barcelona...

· Miloš Forman
Kosa, Let iznad kukavičjeg gnijezda, Amadeus
· Roman Polanski
Pijanist, Rosmarino dijete, Chinatown
· Pedro Almodovar
Sve o mojoj majci, Žene na rubu živčanog sloma
· Alfred Hitchcock 
Vrtoglavica, Sjever-sjeverozapad, Psiho
· Andrey Tarkovsky
Ivanovo djetinstvo, Zrcalo, Andrej Rubljev
· Federico Fellini
Amacord, La vita bella, 8 1/2
· Etan i Noel Choen
No country for old man, Big Lebowsky, Burn after reading (Spaliti nakon čitanja)
· Orson Walles
Građanin Kane, Dodir zla, Mr. Arkadin
· Akira Kurosawa, 
Sedam samuraja, Rashamon, Snovi
· Ingmar Bergman
Sedmi pečat, Osmjesi ljetne noći, Ljeto s Monikom
· Stanley Kubrick
Paklena naranča, 2000: Odiseja u svemiru, Isijavanje, Dr. Strangelove ili kako sam naučio voljeti bombu
· David Fincher
Klub boraca, Neobičan slučaj Benjamina Buttona, Društvena mreža
· Darren Aronofsky
Black Swan, Rekvijem za snove, Pi, 
· Quentin Tarantino
Pulp Fiction (Pakleni šund), Kill Bill 1, Kill Bill 2, Jackie Brown
· Tim Burton
Edward škaroruku, Alisa u zemlji čudesa, Bubimir, Batman: Returns, Ed Wood
· Jim Jarmusch
Dead Man, Down by the Law, Night on Earth

EUROPSKI FILM: 
Werner Herzog

Lars von Trier

Bela Tarr

Emir Kusturica

ANIMIRANI FILM: 
Walt Disney (1909.-1966.)
Na školovanju upoznao je Uba Iwerksa s kojim je osnovao kompaniju. Međutim, kompanija je ubrzo propala, te su suradnici sreću odlučili iskušati u Hollywoodu.  Oswald the Lucky Rabbit su im donijeli uspjeh, no  njihovi distributeri M. J. Winkler i Charles Mintz prisvojili prava na likove. Nije prošlo puno vremena do nastanka novog animiranog junaka. Rezultat Disneyjevog crtanja na povratku kući, u vlaku, bio je Mickey Mouse. 1934. počeo je raditi na prvom dugometražnom filmu. Unatoč sumnjičavosti Hollywooda Snjeguljica i sedam patuljaka osvojila je publiku i 8 Oscara, te pokrenula novi val u filmskoj industriji. Pinokio, Dumbo, Pepeljuga, 101 dalmatinac, Trnoružica, Knjiga o džungli i ostali dugometražni animirani filmovi stvarani u svakim danom sve poznatijem i većem Disneyjevom studiju. Osvojio je  za života 4 počasna i još 22 Oscara.
Hayao Miyazaki: Spirited Away, Princess Mononoke,
Jan Švankmajer: Alice, Faust
Učenici koji nisu imali izlaganje dužni poznavati sadržaj tri filma po izboru s gore ponuđene liste (dolaze u obzir i filmovi koji nisu navedeni, redatelji ne).
FILMOVI – PREPORUKA 
M, Fritz Lang, 1931. C

Cesta/La strada, Federico Fellini, 1954. 

Rondo, Zvonimir Berković, 1966. 

Od 3 do 22, Krešo Golik, 1967. 

Lisice, Krsto Papić, 1969. 

Snovi / Dreams, Akira Kurosawa, 1990. 

Što je Iva snimila 21. listopada 2003.,Tomislav Radić, 2005. 

Grizzly man, Werner Herzog, 2005. Docu

To Kill a Mockingbird (Ubiti pticu rugalicu), Robert Mulligan, 1962. 

Most na rijeci Kwai, David Lean, 1957. 

Twelwe angry man, Sidney Lumet, 1957.
One Flew Over the Cuckoo's Nest, Milos Forman, 1967.

Matrix, 1999., Wachowski 

"Cidade de Deus", Božji grad, 2002. D

Leon: profesionalac, Luc Besson, 1994.
Rosemary's Baby, 1968, Roman Polanski H

Last Tango in Paris, 1972, Bernardo Bertolucci 

Dark Star, 1974, John Carpenter 

Life of Brian, 1979, Terry Jones 

Blue Velvet, 1986, David Lynch

Natural Born Killers, 1994, Oliver Stone 
Breaking the Waves (1996), Lars Von Trier 

Being John Malkovich, 1999, Spike Jonze 

American Beauty ( Vrtlog života), Sam Mendes, 1999. 

Amelie, J-P. Jeunet, 2001. 

Lock, Stock and Two Smoking Barrels, G. Ritchie, 1998. 

The Thing (Stvor), J. Carpenter, 1982. 

12 majmuna, Terry Gilliam, 1995. 

Dog Day Afternoon, Sidney Lumet, 1975.

ANIMIRANI

Mary and Max, Elliot, 2009., 
Wall-e, Andrew Stanton, 2008.

Les triplettes de Belleville, S. Chomet, 2003.

Ghost in the Shell, Oshii, 1995.

Grave of the Fireflies, Takahata, 1988. 

Fantastic Mr. Fox, W. Anderson, 2009.

Cat City, B. Ternovzsky, 1986.

Surogat, Dušan Vukotić, 1961. 
