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GIMNAZIJA DUBROVNIK
Dubrovnik, Frana Supila 3
Tel/fax: 020/ 432569; Tel: 020/ 432379; 422033
www.gimnazija-dubrovnik.skole.hr
e-mail: gimnazija-dubrovnik@du.t-com.hr

KLASA: 112-02/21-01/4
URBROJ: 2117/1-42-01-21-1

Dubrovnik, 30. ožujka 2021. godine

Na temelju članka 107. Zakona o odgoju i obrazovanju u osnovnoj i srednjoj školi ( Narodne novine broj: 87/08, 90/11, 86/12, 152/14, 07/17,68/18,98/19,64/20 ) Gimnazija Dubrovnik , 
Frana Supila 3, raspisuje

                                                            N A T J E Č A J

                                                       za slobodna radna mjesta:  
1. Nastavnik/ica informatike  – 1 izvršitelj/ica na neodređeno puno radno vrijeme, uz uvjet
                                               probnog rada u trajanju od tri (3) mjeseca
2. Nastavnik/ica španjolskog jezika – 1 izvršitelj/ica na određeno nepuno radno vrijeme, 
                                                         8 sati nastave

3. Nastavnik/ica fizike  - 1 izvršitelj/ica na određeno puno radno vrijeme

Uvjeti: Kandidati  koji se prijavljuju na natječaj uz opći uvjet za zasnivanje radnog odnosa, u skladu s općim propisima o radu, moraju ispunjavati i posebne uvjete prema članku 105. i 106.  Zakona o odgoju i obrazovanju u osnovnoj i srednjoj školi ( Narodne novine broj: 152/14, 07/17,68/18,98/19,64/20 ).
Prijave dostaviti na adresu škole u roku od 8 dana od objave natječaja.

Uz prijavu priložiti: životopis, domovnicu, dokaz o stručnoj spremi, uvjerenje o nekažnjavanju, ne starije od mjesec dana od dana isteka roka za  prijavu na natječaj- u smislu članka 106. Zakona o odgoju i obrazovanju u osnovnoj i srednjoj školi  i elektronički zapis o podacima evidentiranima u matičnoj evidenciji HZMO-a.

U skladu s člankom 102 i 103. Zakona o hrvatskim braniteljima iz Domovinskog rata i članovima njihovih obitelji, pozivaju se osobe iz članka 102. st.1.2.3. Zakona o hrvatskim braniteljima iz Domovinskog rata i članovima njihovih obitelji (NN 121/17) u svrhu ostvarivanja prava prednosti pri zapošljavanju, da dostave dokaze iz čl.103.st.1. Zakona o hrvatskim braniteljima iz Domovinskog rata i članovima njihovih obitelji (NN 121/17).
U skladu s čl.103.st.3. Zakona o hrvatskim braniteljima iz Domovinskog rata i članovima njihovih obitelji, objavljujemo poveznicu na internetsku stranicu Ministarstva na kojoj su navedeni dokazi potrebni za ostvarivanje prava prednosti pri zapošljavanju.

POVEZNICA NA INTERNETSKU STRANICU MINISTARSTVA BRANITELJA: https://branitelji.gov.hr/zaposljavanje-843/843
Kandidati koji se pozivanju na pravo prednosti pri zapošljavanju prema posebnim propisima dužni su se u prijavi za natječaj pozvati na to pravo i imaju prednost u odnosu na ostale kandidate samo pod jednakim uvjetima.
Da bi ostvarili pravo prednosti pri zapošljavanju, kandidati koji ispunjavaju uvjete za ostvarivanje tog prava, dužni su uz prijavu na natječaj priložiti sve dokaze o ispunjavanju traženih uvjeta te sve 
dokaze potrebne za ostvarivanje prava prednosti u skladu s posebnim propisima prema kojima isto pravo ostvaruju. 

Nepotpune i nepravovremene prijave neće se razmatrati.

Kandidati koji su pravodobno dostavili potpunu prijavu sa svim prilozima odnosno ispravama i ispunjavaju uvjete natječaja dužni su pristupiti procjeni odnosno vrednovanju kandidata sukladno Pravilniku o procjeni i vrednovanju kandidata za zapošljavanje.

Obavijesti o datumu i vremenu procijene odnosno vrednovanja kandidata, kao i sadržaj i način vrednovanja, te pravni i drugi izvori za pripremanje kandidata za vrednovanje bit će objavljeni na web stranici škole  http://www.gimnazija-dubrovnik.hr/.
Kandidati prijavom na natječaj daju privolu za obradu osobnih podataka navedenih u svim dostavljenim  prilozima odnosno ispravama za potrebe provedbe natječajnog postupka sukladno važećim propisima o zaštiti osobnih podataka.
Prijave s dokazima o ispunjavanju uvjeta za natječaj slati na adresu:

                                                         GIMNAZIJA DUBROVNIK

                                                        20 000 Dubrovnik, Frana Supila 3

